
１　調査の目的

　本市における人口減少・転出超過などの状況を踏まえ、転入・転出者に対し、移動理由、居住地の選択

理由、生活環境の変化などを把握し、人口減少対策の基礎資料とするため、アンケート調査を実施する。

２　調査の内容

（１）調査対象地域　小樽市全域

（２）抽出範囲　　　令和２年４月１日から令和３年３月31日までに小樽市へ転入又は転出した方のうち

　　　　　　　　　　移動時に満18歳以上満79歳以下の方をそれぞれ1,000名（層化抽出法）

（３）調査期間　　　令和３年１１月１５日から１１月３０日まで

（４）調査方法　　　郵送

３　調査結果の概要

回答数・回答率 発送数：1,000人 発送数：1,000人

回答数：300人 回答数：284人

回答率：30.0％ 回答率：28.4％

【複数選択】 （単位：回答数） 【複数選択】 （単位：回答数）

移動の理由 1 自分または家族の仕事上の理由 1 自分または家族の仕事上の理由

2 小樽に愛着があるから 2 結婚のため（事実婚含む）

3 結婚のため（事実婚含む） 3 通勤・通学の利便性のため

4 自然環境に恵まれているから 4 生活環境の利便性をより良くするため

5 親や身内の健康上の理由 5 公共交通の利便性をより良くするため

6 通勤・通学の利便性のため 6

【最も大きな理由】 （単位：回答数） 【最も大きな理由】 （単位：回答数）

1 自分または家族の仕事上の理由 1 自分または家族の仕事上の理由

2 結婚のため（事実婚含む） 2 結婚のため（事実婚含む）

3 小樽に愛着があるから 3 通勤・通学の利便性のため

4 親や身内の健康上の理由 4 自分の健康上の理由

5 自分または家族の入学、進学のため 5 親や身内の健康上の理由

（単位：回答数） （単位：回答数）

仕事上の理由 1 転勤等（会社都合） 1 就職・転職（自己都合）

の内訳 2 就職・転職（自己都合） 2 転勤等（会社都合）

3 起業 3 起業

（単位：回答数） （単位：回答数）

就職・転職・ 1 他市町村も検討し、小樽市内と決めた 1 小樽以外と決めていた

起業の検討状況 2 小樽市内以外の方法がなかった 2 小樽市内も検討し、他市町村に決めた

3 小樽市内と決めていた 3 他市町村以外の方法がなかった

（単位：回答数） （単位：回答数）

就職・転職・ 1 希望の業種・職種の求人があったから 1 労働条件（賃金など）が悪かったから

起業の理由 2 労働条件（賃金など）が良かったから 2 希望の業種・職種の求人がなかったから

3 特に理由はない 3 特に理由はない

資料２－１

小樽市人口移動実態調査（アンケート）結果の概要について

7 12

区　分 転　　入 転　　出

10 11

10 22

7 16

2 2

24 35

12 29

83 77

42 73

17 11

12 10

25 24転出先の方が楽しむ場所や機会が充実している

119 125

28 40

25 17

140

54

35

32

30

155

48

40

33

25

1 ページ



（単位：回答数）

将来小樽市に戻り 1 したくない

就職したいか 2 条件が合えばしたい

3 ぜひしたい

【1（したくない）の理由】 （単位：回答数）

ア 希望する業種・職種がない

イ 労働条件が悪い

ウ 都会で生活したい

【２（条件が合えばしたい）の理由】 （単位：回答数）

ア 希望する業種・職種がある

イ 自分の能力を活かせる

ウ 労働条件が良い

【3（ぜひしたい）の理由】 （単位：回答数）

ア 小樽が好きだから

イ 希望する会社がある

（単位：回答数）

小樽市に戻るため 1 希望する仕事がある

の条件 2 交通が便利である

3 希望する住まいがある

4 娯楽施設が充実する

5 子育て・教育環境が充実する

【複数選択】 （単位：回答数） 【複数選択】 （単位：回答数）

小樽市に住んで 1 特にない 1 特にない

良かった点 2 バス交通の利便性が良い 2 バス交通の利便性が良い

3 鉄道交通の利便性が良い 3 鉄道交通の利便性が良い

4 ごみ収集が行き届いている 4 ごみ収集が行き届いている

5 除雪・排雪が行き届いている 5

6 6

7 7 除雪・排雪が行き届いている

8 8

8

【複数選択】 （単位：回答数） 【複数選択】 （単位：回答数）

小樽市が住み 1 特にない 1 特にない

にくいと思った 2 バス交通が不便 2 鉄道交通が不便

こと 3 除雪・排雪が行き届いていない 3 除雪・排雪が行き届いていない

4 鉄道交通が不便 4 バス交通が不便

5 子どもの遊び場・公園が少ない 5 子どもの遊び場・公園が少ない

6 6

7 7 大学の教育環境が良くない

8 8

8

（単位：回答数） （単位：回答数）

小樽市は住み 1 どちらかと言えば住みやすい 1 どちらかと言えば住みやすい

よさ、住みにくさ 2 どちらかと言えば住みにくい 2 住みやすい

両方を踏まえ、 3 住みやすい 3 どちらかと言えば住みにくい

小樽市は住みやす 4 わからない 4 住みにくい

いと思うか 5 住みにくい 5 わからない
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区　分 転　　入 転　　出

61 44

29 25

27 14

重篤なけが病気に対する医療環境が悪い 15

110 115

65 80

市民の声が市政に反映されていない 23 19

美術館・博物館などの文化施設が少ない 22 図書館サービスが不十分 15

44 30

図書館サービスが不十分 27 タクシーが不便 20

65 72

60 71

53 60

軽微なけが病気に対する医療環境が良い 24

美術館・博物館などの文化施設が充実している

小中学校の教育環境が良い 24

100 103

軽微なけが病気に対する医療環境が良い 15

22 タクシーの利便性が良い 43美術館・博物館などの文化施設が充実している

タクシーの利便性が良い 20 42
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